

Előfizetési díj:
Egészévre 4 ft., Félévre
2 ft., Negyedévre 1 ft.

Hirdetmények:
3 hasábos petitsora egyszer
9 kr., többszöri hirtetésnél
7 kr., Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petitsora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket
csak ismert kezektől fo-
gadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
Megjelenik minden vasárnap.

Képviselő testületi ülés.

Az október hó 26-án tartott rendes képviselő testületi gyűlésen az október hó 12-én tartott rendkívüli közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása és hitelesítése után elnöklő polgármester úr jelenté, hogy a vasuti kölesön felvétele tárgyában az értekezlet a pénzügyi bizottság elnökének hivatalos távolléte miatt eddig nem volt megtartható; továbbá, hogy az árva-érték átvételére az árvaszekér részéről határnapul november hó 2-ika tüzetett ki; a fogyasztási adóberlet, mivel a bor- és hústfogyasztási adó a cukor és sör fogyasztási adótól elkülönítve árlejts alá nem bocsátatott, a város részéről nem vétetett ki; az adóleszámolás fogantatására egy fnt napidíjjal díjok fogadtatott fel. Végül jelenté, hogy a város volt pénztárnoka a megelőző közgyűlés azon határozatának, hogy a kezelése alatt volt vagyont és számadásokat 3 nap alatt adja be — ez ideig nem tett eleget. A közgyűlés a polgármester úr jelentéseit tudomásul véve, jelentésének utolsó részét illetőleg felhívott, hogy a volt városi pénztárnokot a a pénztár kulcsának, valamint a város vagyonának, nem különben a számadásoknak 24 óra alatti átadására hívja fel s ha másként eszközölhető nem lenne, úgy a kir. közjegyzőség közbenjöttével az illető költségére eszközölje azt s ha a kulcsok átadását is megtagadná, úgy azok másod példányait a megyei levéltárból szerezzze be s ez uton juttassa érvényre a közgyűlés határozatát.

A tárgysorozat tárgyalásának megkezdése előtt Árvay Lajos képviselő úr azon kérdést intézi polgármester urhoz, valjon a város, mint rendezett tanácsú város, készítette-e a piacra vonatkozólag szabályrendeletet, mely által eleje vétetnék az egyes nyereszkesedők részéről a nagy közönség megrövidítése céljából gyakoroltatni szokott amaz üzelmeknek, hogy a város vegein az eladókat elfogva, bevásárlásaikat ott teszik; továbbá a volt képviselő testület azon határozatát illetőleg, hogy Ola és Kaszaháza községek

városunkkal egyesíttessenek, a törvényes eljárás a városi tanács részéről fogantatba vétetett-e? Mindkét rendbeli felhívás, habár azok fontosságáról és célirányos voltáról a képviselők meggyőződve voltak, de a kitzított közgyűlés tárgyat nem képezvén, mint önálló indítványok a legközelebb tartandó közgyűlés tárgysorozatába felvételni határozattak.

A főjegyzői állásnak választás utján való betöltése, mint a közgyűlés tárgysorozatának első tárgya következvén, polgármester úr beterjeszti az egyedül pályázott Németh Elek helyettesített főjegyző kérvényét mellékleteivel együtt s felhívja a közgyűlést a kijelölt bizottság megválasztására. A kijelölt bizottság Háczy Kálmán úr elnöke alatt Árvay Lajos és Hájik István urakból megalakítatván és az okmányok a bizottság által megvizsgáltatván, a bizottság elnöke jelenté, hogy folyomódó a törvényben előirt kellekekkel bir a főjegyzői állásra, mire Németh Elek egyhangúlag városi főjegyzővé megválasztatott.

Polgármester úr előterjeszti a kaszárnya építési és átvételi bizottság által felvett jegyzőkönyvet, mely szerint a bizottság az épület átvételét ajánlja s a vállalkozóknak a kamatokkal együtt járó 41437 fnt 63 krral egy kötvény kiállítását hozza javaslatba. A közgyűlés első sorban a kaszárnya ügyben fáradhatlan buzgalommal eljáró kaszárnya építési és átvételi bizottságnak szíves működéséért köszönetét nyilvánítja és nekik a további eljárásra nézve a felmentvényt megadta; a kötvény kiállításával polgármester úr megbízottat, végül Pick Henrich és Horváth Sándor vállalkozó uraknak azon szíves előzékenységükért, hogy a fizetési módozatokat illetőleg a kiküldött bizottság ajánlatát elfogadták és hogy az építkezést kifogástalanul és pontosan teljesítették, teljes elismerését nyilvánítja.

Olvastatott a kórház átvételére kiküldött bizottság jelentése, mely szerint négy napon át a kaszárnya átvételével levén elfoglalva, megbízatását ez ideig nem teljesíthette, mely jelentés tudomásul vétetett.

Előterjesztetett az alispáni hivatalnak átirata Hodek József elaggott elemi népiskolai segéd-tanító nyugdíjaztatása tárgyában. A közgyűlés polgármester urat megbizzza, hogy a tanácsossal egyetértőleg nevezett tanítóval nyugdíjaztatása iránt a tárgyalást haladéktalanul indítsa meg és eljárása eredményéről tegyen a közgyűlésnek jelentést.

Olvastatott Polánszky Róza segéd-tanítónak évi 520 fnt fizetéssel rendes tanítóná való előléptetése tárgyában beadott kérvénye, melyet az iskolaszék pártolásra ajánl a képviselő testületnek. A megejtett névszerinti szavazás alapján a rendszerítés nem fogantatosított; azonban a képviselő testület tekintetbe véve, hogy nevezett tanítónő az iskolaszék átirata szerint hivatalos állását kiváló ügybuzgósággal teljesíti, részére ez évben jutalomdíj címén 50 fntot szavazott meg s kilátásba helyezte üresedés esetében rendes tanítóná való előléptetését.

Előterjesztetett Korcsmár János községi népiskolai szolgának fizetése felemelése tárgyában az iskolaszékhez beadott s onnan pártolólólag a képviselő testülethez áttett kérvénye. A közgyűlés a kérelmező fizetését évi 24 forinttal felemelte s így fizetését évi 144 fntban állapította meg.

Olvastatott az alispáni hivatalnak átirata, melylyel a város által alkotott szabályrendeletet amú megjegyzéssel küldte vissza, hogy annak amaz intézkedését, mely szerint a városi közgazgatási és árvaszéki számvevői teendők az egyik beltanácsosra, aki egyszersmind az árvaügyek előadója is, ruháztattak, jóvá nem hagyta, emelől fogva felhívja a képviselő testületet a szabályrendelet ezen intézkedéseinek megváltoztatására iránt. — Az átirat értelmében a szükséges kiigazítás megtételni határozatott és a betöltetlen közgyűlési és számvevői állásra polgármester úr ajánlatára helyettesül Juhász József úr megválasztatott.

Tárgyaltatván Árvay István közgazdasági előadó urnak előterjesztése a selyemtenyészésre szükséges faiskola helyiségének megszerzése il-

„Zalamegye“ tárcája.

Intés.

Inozédi Lászlótól.

*Hjúságod tündérkertjét
Járod még ma boldogan:
Hajh, de alig tekintesz szét,
A varázskert oda van.
Fehér hajjal, sötét szívevel
Állsz a hideg sár előtt
És a hora csak virágért
Jártál eddig: nyugalmáért
Ohajtod a temetőt.*

*Éltél-e már? Szeretted-e?
Az idő nem kérdi meg.
Akárhogyan fukarkodnál,
Elrabolja kincsedet.
Mondhatod, hogy a jövőre
Biztat boldogságodat —
Száll az idő sebes szárnyon,
S míg merengsz az eltűnt álmon,
Már fölötted elhaladt.*

*Mit törődöl hát a multtal,
Mit bajnádol a jövőn?
Élj vígan a pillanatok,
Mít sorsod nyújt kedvezően.
Legalább ha hajótörten
Ülssz a sivat partokon.
Emlékeid bűvös szárnya
Elröpít a tündértágra,
A hol bolygál egykoron.*

Erdélyi ut.

Irtá: Horvát Ede.

Harmadszor esengettek. A mozdony gőzsjája siketítő hangon adott jelt az indulásra. A kerekek zakatol-

ni kezdtek; — a mozdony megindult s csakhamar kijutottunk a budapesti központi pályaudvarból, megkezdendők erdélyi utunkat.

Az alföld végtelen rónáin keresztül sietve Aradra értünk, ahol a várat, hazánk ezen kálváriáját s az ettől délre levő vértanúk szobrát tekintettük meg. A vár a várossal a Maroson keresztül hatalmas fahiddal van összekötve s a várudvar szépen parkirozott. A vértanúk emléke alacsony kő, mely kukorica vetés közt várja a napot, a vértanúk évtordulati napját, a mikor meglátogatták. Máskor ugyan csak elhagyatott hely ez!

A vértanúk emléknapján megeléknül a mező: ezek s ezek keresik fel a helyet, hogy leróják az emlékezet s a meg-meg újuló fájdalom gyászos adóját! És mintha az ártatlanul kiontott vér gyökeret vert volna: most is ott piroslik Arad hölgyeinek bájos arcain. Szébb nőket, mint Aradon alig láthatni. Az idegen felhagy a város szemléletével, idejét és csudálatát a szép arcek sokasága köti le.

A Maros méltósággal vonul el a város alatt, örvényvel telt medre vészthozó s benne fürdeni nem tanácsos, bárha a népdal csendesen folyónak dicsőíti is. A Maros hazánk egyik nagyobb folyója, mely Aradnál ugyancsak kitágul s a tutajok sokaságától tarkázik. Hogy mily élénk forgalmu közlekedése van, kitzinik az egyszerű csónak összeköttetéséből, mely Arad és Új-Arad közt van. Egy személy az átvitelért 2 krt fizet csupán s a bérlő a szállítási jogért évi 6000 fntot fizet. Igaz, hogy ily élénk közlekedés mellett alkalmasabb járműveket tarthatna rozzant csónakainál s az is tény, hogy szállítóink mord arca az utasba nem ölt bizalmat. No de két krajcárért mit kívánhat az ember!

Aradról kiindulva kitágul a láthatár, dűsan termő mezők gyönyörködtetik a szemet. A távolban kékelő világosi hegyek feledhetlen szép tájképet varázsolnak elénk; míg a világosi hegyek folytatása az arad-hegy-aljai szőlőshegyek a látkört bezárják s kárpótlásul termékeny oldalaiikkal kacérkodnak. A Maros tájékozva

rohan a hegy alatt, éles hullámai mélyen bevésik a partot; a vonat sebesen vágat, s szemünk csak körvonalaiban láthatja az egyes pontok szépségeit.

Radnánál megállunk. Pár percünk van csak, hogy körül nézzünk. A hegy alatt emelkedő igen szép templom s a nagy terjedelmű kolostor felvilágosítanak bennünket, hogy bucsujáró helyen vagyunk. Valóban Radna nevezetes bucsujáró hely.

Radnával szemben a Maros jobb partján emelkedik Lippa, — a török világból nevezetes várával. Elmult viharos idők gyász emlékü helye, mely magad is rombadőlni készül. Mintha Martinuzzi ártatlanul kiontott vére szállna vissza fejedre, mely okozója levél, hogy hazánk biboros főpapja idegen zsoldos hadak gyáva orgyilkától elvérze!

Lippa s a tőle nem messze, meredek sziklán porladó solymosi vár képezték Erdély kapuját; ha e bemenet az ellen kezébe került, Dévág szabad útja volt; ott emelkedik a második kapu, mely tátongó ágyuival fogadta a merész támadót.

De ki tudná e helyek szépségeit leírni! Ki volna képes a természet remekait vászonra tenni! Ki képes a nagyszerű természetet lemásolni! Senni... Csak halvány körvonalak azok, miket leírunk s mégis azt hisszük, az olvasó beleéli magát az író által látott szépségekbe!

Radnánál a Maros völgye összefűz hozzá a partokon elterülő erdődús hegyláncokat. A folyam beszédes, hangokat ad, vélők, hogy az elmult idők regéit meséli; — pedig a sziklafal kemény oldalát tépi-szagatja századok óta s a kivájt üreg egyszer csak megújja roppant terhét, hatalmas sziklahegy szakad a mélységbe s a Maros tovább folytatja romboló munkáját s mi azt hisszük, hogy jó kedvében dudolja meséit, pedig őri-ásokkal küzd folyton. A szűk völgyben roppant sziklahadékok közt közvetlen a folyam partján száglalva kanyarog a vonat. A legesekeylebb zökkenés borzasztó mélységbe sodorna bennünket s valóban e gondolat

letve kijelölése iránt: a közgyűlés a gazdasági szaktanfolyam számára megvett telek egy részét jelelte ki a kérdéses célra. —

A kutyák tartása tárgyában a városi tanács által készített s beterjesztett szabályrendeletet a közgyűlés elfogadta s a szabályrendeletnek megerősítés végett az alispáni hivatalhoz való felterjesztését elhatározta. (A szabályrendeletet lapunk más helyén egész terjedelmében közöljük.)

A városi homokdomb bérbeadása elhatározottat avval a kikötéssel, hogy ha a bérbevevő az út jókarban tartására vállalkozik, úgy egy szekér homokért 20 krnál többet nem vehet, míg ha az út tatarozását nem vállalja magára, úgy egy szekér homok ára 12 krnál több nem lehet. A bérbeadással a városi tanács megbízott.

Mivel a városi birtokok aránylag igen is keveset jövedelmeznek. Háczy Kálmán képviselő úr indítványára a gazdasági bizottság felkérte, hogy okszerűbb és jövedelmezőbb gazdálkodási módszert megállapítani s erről szóló tüzetes jelentését legkésőbb 1886. évi február hó 1-ig a képviselő testülethez benyújtani sziveskedjék. —

Iparügyi mozgalom városunkban.

A zalaegerszegi iparos ifjuság önképző és betegsegélyezési egyesületének a múlt vasárnapon igen figyelemre méltó választmányi ülése volt. —

Mióta e szerény kör komoly hivatásához képest az ifjuság szórakozásának nemesebb irányt jelölt ki: azóta a városunk közmivéldési mozgalmát érdekléssel kísérők kielégítő eredményt láthatnak az iparos ifjak szellemi és erkölcsi gyarapodásában. Ugyanis viseletök kezd az ugynevezett csöselék nyersségéből kiválni s a maga józan, természetes simulekonyságával lassankint közeledik ama polehoz, hova a jelen — de különösen a jövő társadalom — egy műveltebb iparos rend megalkotására hívja. . . . Ez egyesület lelkes vezetőinek saját fáradságuk által jutalmazott érdemük nemcsak abból áll, hogy az ifjú iparos nemzedék szellemi fejlődését a rendelkezésük alatt álló szerény eszközökkel elősegítik, hanem tán legfőbb érdemük, hogy a fogékony ifjú elméket a sok modern társadalmi téves irány követésétől vagy befogadásától tapintatos beavatkozásukkal visszatartják. —

A proletaritás az ipar mezéjén a dolog természetéből kifolyólag nem burjánozhatik, de termékeny talaja viszont az anarchizmusnak, socializmusnak, mely több magyar városban is fölütötte már hydra-fejét. —

Komoly izom munka után az egyszerű iparos szervezete is megkívánja a maga szellemi foglalkozását. Segédeinknél eddig ez rendszerint egy pikáns csínyben, nyers tréfában vagy drasticus „hecc“-ben nyert kifejezést. Most ilyenekről, vagy veszedelmes politika tüze-

anyaira igénybe veszi lelkünket, hogy a táj szépségei sem képesek lekötni teljes figyelmünket, folyton a veszeltyt várjuk s nagyot léleklünk, a mikor a Branyicskai állomásnál megállunk s időnk akad e gyönyörű hely alapos szemleletére.

Branyicska kis falu, mely az állomástól elég távol van. Oláhok lakják s így nem érdemes róla beszélni. A kik tudják, minő egy oláh község, igazat adnak nekünk. Hanem a vidék, — az isteni; erdővel fedett gyönyörű hegylanc alatt, termékeny völgyben a Maros partján vonul el a vasút s a remek táj szépségében fokozódik; szebbnél szebb részletek tűnnek elé; a szem nem tudja, hogy a hatalmas hegylancokat, a termékeny völgyet, avagy a más irányban távozó Maros bucsút intó csillámos vizét bámulja-e? Egyikre sincs idő. A vasút érzékletlen; egyforma sebességgel szalad tova; dübörögve rohan át a Maros felett emelkedő hidon s kímérten siet kitűzött célja felé. Vagy talán azért siet annyira, hogy mielőbb elérjék a dicső Dévát! Ugy kell lennie, mert Dévához érve maga is pihenéshez fog s mintegy 20 percig enged gyönyörködni a természet újabb csodáján.

Három zöldhegy aljában emelkedik a kies város s előtte egy külön magaslaton szemerkedik a várom. Századokat átél; — ivadékokat fogadott keblébe, tán többször boldogság tanyája is volt s most megkormosodott falai búsan tekintenek a magasba mintegy szemrehányólag panaszkodna a legújabb időkre, a 48. évekre, a mikor politikai okokból lége röppített.

Dévától kezdve vértől ázott földön járunk. A legújabb nemzedék által átélte események, a lezajlott felkelés dicső hadi tényeinek színhelyén vagyunk.

E völgyön vezetett keresztül győzelmes seregét dicső Bem József tábornok; e hegyek, e vidék látta utoljára nagy Petőfinket. Déván ment keresztül a magyar sereg, hogy a Piski hídnál a történelem lapjait újabb csudatetekkel gazdagítsa. Piski falu Dévától vasúton alig egy óra távolságra van. A falu az állo-

sekről nem igen hallunk; legfőlegb egy-egy ártatlan mulatságban olvad föl pajkosságuk; de láthatunk bennük olyan törekvéseket, melyekben városunk minden polgárának csak öröme telhetik. —

Az említett választmányi ülés Kovács Károly elnök úr indítványára elhatározta, hogy a tavaszszal egy localis érdekű kisebb iparkiallítást rendez, melyhez az előmunkálatok s tervezetek elkészítésére egy bizottságot ki is küldött. —

Bár mily szempontokból bírálgassuk is ez eszmét; tekintünk bár kicsinynek a kiindulási pontot: mégis üdvözölnünk kell a mozgalmat, legfőképp az iparosokra hátráló erkölcsi haszon s verseny fokozás tekintetéből. —

Zala-Egerszeg polgársága oly sok esetben adta már jelét a társadalmi dolgok iránt való élénk érdeklődésének, hogy e terv megvalósítása céljából részéről a rendezőség osztatlan pártolásra számíthat; iparos mestereink pedig — azt hisszük — felfogva sajtó érdeküket, az iparos ifjuság ezen szép irányú törekvését tőlük telhetőleg gyámolítani és elősegíteni fogják.

Mendly Károly.

Fővárosi level.

Budapest, október 28.

Midőn jelen sorok becses lapjában napvilágot látnak, idefönt már javában járja az „ősi versek“ évada. Szegény szerkesztők, nem irigylem sorsukat. — Már csak azoknak a százával érkező, érzélgőn vizenyős költeményeknek papirkosárba vetéséhez is mekkora türelem kívánatik, hát még elolvasásukhoz. Mélyen tisztelt szerkesztő úr is bizonyára gyönyörködhetik bennök: „a hulló lombokban, siró fuvallatban, hervadozó ligetekben . . . pusztulásban . . . halálban stb.“ — Még csak néhány szívepesztő „Ah“ meg „Oh“, minél több gondolatjel, amelyek helyébe utóvégre legpoétikusabb eszméket képzelhetni — és mindez egybeötve és összerázza úgynevezett *költemény* alakjában veszeltyezeti a közbiztonságot. Mikor alkotja már meg Csemegi a szerkesztők gyönyörűségére az új paragraphust: „Aki ezen-től ősi verset követ el, közszendháborítás vétségébe esik és büntetésül 15-től 100-ig terjedhető hasonló versnek — elolvasására szorítandó.“

Vigasztalódjunk, eljön erre is az idő. — Rájár a rúd minden rosszra. Ez idő szerint például Budapesten a házi urakat és a lutriszédelgőket püfölgeti hatalmasan a közvélemény; amazokat — mint a „rozzant ház tragédiájának“ lelketlen szerzőit, ezeket — mert könnyen-hívőknek jó pénzért Bécsből rendelt nyerszűrmőket jósolgtatnak. Híjába, a prófétákat mindig félreismeri a hálátlan társadalom.

A politikai élet idefent most teljesen sűnnetel. — Ott hagytuk el, ahol *Szapáry* miniszter garnirozás nélkül találta fel a honatyáknak az új költségvetést, a mire *Szilágyi Dezso* jegyezte meg hamarosan, hogy ennek még folytatása is lesz. Mert akár van a budgetben deficit, akár nincs, az csak szószban felesleges jó, — lévén ez már természete a magyarnak. —

Míg azonban a politikát csináló honatyák egy része nyugalomra, más része delegációra ment, s mi alatt a szerbek napról-napra „átlépték a bolgár határt, — ami azonban még megerősítésre vár“, — addig a fővárosban a lefolyt héten az új városatyák körül összpontosult az érdeklődés, mely oly méreket öltött, hogy minden egyes városrészen ellenséges pártok alakultak: sasok, baglyok, fehér lovak s más efféle történelmi becsesel bíró elnevezések alatt. A jelen viszonyok között még megérjük, hogy az új városi tanácssterem

mástól fél óra távolságra fekszik. A híres piski hid pedig a falutól fél, az állomástól egy óra távolságra porlad, mert amint látni fogjuk, csak cölöpei vannak meg néhol.

Az idő megbomlott. Cikázó villám hasította az eget s a dörgés megrázta a földet, mintegy emlékeztetve ama napra, a mikor az ágyuk tüze volt a villám s az ágyu szava alkotta a dörgést. A vihar megkezdődött. Kanyargó táncot járt az utpora, felverve a papír és egyéb apró tárgyat a sűrű levegőbe s addig berzenkedett, míg a hatalmas zápor nyílást készített magának a felhők szövetén s először szítálva, csakhamar azonban vastag sugarakban sűrű tapodta a merész port s futásra kényszerítette a kinrekedt halandót. S hogy a háború teljes legyen, puskagolyó nagyságu jégdarabokkal kezdett dobálózni s a vihar és menydörgés szakadatlan egymásutánban folytatódott, úgy hogy a legszebb égi háborúnak lehetünk tanúi.

Egyik korezmába menekültünk. A korezmáros aradi származású fiatal magyar ember volt. Elmondotta, amint apjától hallotta, hol állott Bem apó csapata és tüzésége s hol Puchner hadserege. Megmutatta az irányt, merre van a világhírű hid s a mikor Piski lakóira térünk át s dicsértük a lapokban is megemlélt magyarosodást s a magyar nyelvben előhaladást tett iskolákat: nevetve mutatott az ivó szobába menekült oláhokra, akik ép akkor rendelték egy liter szeszt (spiritus) s azt maguk közt fogyasztották és sóhajtván jegyezte meg, hogy nem lesz ezekből magyar sohasem: rosszabbak ezek a barnoknál. Magunk is így vélekedtünk, a mikor a piskos, vad kinézésű oláhokat szemügyre vettük, ezeket művelni nagy feladat lenne. Később tudtuk csak meg, hogy a lapok a piski telep új iskolái növendékeinek szép előmenetelét dicsérték, amit magunk is elhittünk, a mennyiben a telep lakói közt alig van oláh.

A piski hid a sebes folyású Strigy folyó partjait kötötte össze, s hogy mily fontos volt e pont, Bem apó

szölléi is nemesebb ambíció tárgyaivá lesznek. — de meg talán azt is, — mint az már valahol a Sándor-utcában megtörtént, — hogy az újdonsült városi képviselő csupa szórakozottságból mandatum helyett választói számláját fogja benutadni. —

Hogy a hétnek hű krónikáját adhassam, meg kell még emlékezniem egy országot-világot bámulatha ejtő eseményről. Ha azt mondanám, hogy a gellérthegyi citadellát kiseddévóvá alakítják, hogy a lipótvárosi bazilikát az iparcsarnok kupolájával fogják befedni, hogy a Hentzi szobrát a bécsi muzeumba szállítják, hogy a Magyar Allam szerkesztője jegyet váltott Rothschild Natáliával — mindez könnyebben hihető, mint az a megtörtént tény, hogy bizottság ült össze a magyar tudományos akadémia megreformálására. Az emberek ámulva tekintenek a szerény újítókra, mintha azt látszanának kérdezni, lehet-e más célja is egy tudományos intézetnek a pénzügyítés és megőrült végrendeletek örökösével való perlekedésen kívül. Különös, szinte hihetetlen és Trefort mégis esudákat készül művelni. Vajjon el fognak e sülni?

Közeledik halottak napja, emlékeztetője az örök enyészethez. Kétszerte lehangelőbb reánk nézve most, mikor szinte egyidejűleg elvesztjük szemünk fényét, az országos kiállítás. A mit oly nagy erőfeszítéssel, annyit kitarással építettünk föl, most gyermeki könnyelműséggel sietünk lerombolni. Egy hét múlva a párját ritkító, eleven pezsgésű, tarka-barka korzó megszűnik, a nagy szökőkút kristályvize elapad, a tündéres villám lámpácskák kialszanak és ismét ácsok veszik át birodalmukat. Ez a nyomasztó érzet fogja el a kiállítás minden látogatóját, talán még ama szabadalmazott kékvérteket is, kiknek tiszteletére a demokratikus ipar területén az ipargróf külön arisztokrata széksort állítottatott föl. Siet is még egyszer mindenki bucsút venni a kedves helytől, mely az egész országra annyit dicsőséget hozott. Emléke maradandó lesz mindnyájunknál.

Füredi Miklós.

Szabályrendelet

a kutyák tartása tárgyában.

1 §. Kutyák tartására Zala-Egerszeg város területén illeték van kivétel, mely 1886. évi január hó 1-én napján életbe lép és a városi pénztárba foly be.

2 §. Illeték alá esik minden kutya, mely korának negyedik havát meghaladta. Egész évi illetékül minden kutyára nézve különbség nélkül két forint van megállapítva.

3 §. Akik az év folyamában a városba költöznek, vagy ebeket szereznek, az évek még le nem járt tartamára aránylag eső illetéket hónapok szerint kiszámítva fizetik.

4 §. 1886. évi január 1-től fogva a kutyák szájkosarak hordása által az elfogatás és elemésztés ellen védve többé nem lesznek és utcaán, a szabadban vagy nyilvános helyen egyedül vagy urával mutatkozó kutya nyakkötővel látandó el, melyhez lehetőleg szembeötölőleg egy, a városnál váltandó védjegy ragasztandó.

5 §. Aki ily védjegyet, mely a kutyákat az elfogatás- és elemésztés ellen biztosítja, kapni óhajt, magát a város kapitányi hivatalban jelentse, hol a kutya tulajdonosa, a kutyának faja folyó szám alatt egy különös lajstromba beiktattatik és a jelentkezőnek a lajstrombeli számmal ellátott bejelentési jegy adatik át, melynek felmutatása és egyúttal a két forint évi illeték lefizetése mellett a városi pénztárnál nyugtát, valamint az év és bejelentési jegy számával ellátott védjegyet kap.

6 §. Az ily védjegyek váltása a kutya tulajdonosát nem oldozza fel azon általános kötelezettség alól, hogy kutyájának szorosán gondját viselje, annak egészségi állapotára figyeljen és azt, ha haragos természetű, kötélen, láncon vagy szájkosáron tartsa, nehogy általa valaki megsérüljön. Az ezen §-ban foglalt határozomány meg nem tartása, amennyiben nem az 1879. XL. t. c. 192., 103. és 122. §-ában érintett kihágások vala-

ismert nyilatkozatából kitünik, ki erősítette, hogy a piski hid elvesztése esetén elveszett Erdély is. A hid nyugati végén, pár száz lépésre emelkedő halmon állottak Bem ágyú s onnan öntötték pusztító golyóikat az osztrák seregbe, mely ijedten vonult el a halál ezen vidékéről. Ma csak pár cölöp darab áll ki a vízből; a hid rég elporlott s mellette igen szép vashid emelkedik; a dicsőség tanuit, a csonka cölöpöket pedig a romboló ár pusztítja; pár év s a vándor helyét sem találja az egykor hatalmas alkotmányrak, mely amnyi véraldozatot igényelt.

A Strigy igen sebes folyó, az említett hidon kívül még egy erős szerkezetű vasuti hid visz át rajta. Tavaszkor rendszeren kiszokott önteni s ilyenkor nagy károkat okoz. A magas vízállás, mely ily áradások alkalmával előfordul, élénken jellemzi egy, a mezőségben emelkedő halmon látható kökereszt, melynek véseteiből tudomást veszünk, hogy 1858. évben Németh András szegedi marhakereskedő ott lett eltemetve. Ertesítesem szerint az illető a közeli korezmák egyikében annyi bort ivott meg, hogy gutaütés érte s mivel az árvíz az alantabb helyeket előtötte, Németh András urat a jelzett magaslatra temették. Onnan tekint le a piski csatatérre s jó hogy felvilágosították kiléte felől, mert egyik hősnek hittem az atyáit.

Piskin az állomás közelében levő szerény vendéglőben meghaltunk s másnap kitértünk Vajda Hunyadra. Soha vonat lassabban nem ment még. Az igaz, hogy azért a 4—5 utasért nem volt érdemes sietőbben menni, a vonat pedig tiszta teher vonat volt, mely csakis a vajda-hunyadi vasgyárral érintkezik s így ideje miatt akár minő lassan haladhat.

No de nem is erőltette meg magát. Az eső hevesen csapkodta ablakunkat s félve gondoltunk a kiszállásra. Végre egy órai ut után, melyet ennyi idő alatt gyalog is bejárhattunk volna, a Vajda-Hunyadi állomáshoz értünk, a honnan látható volt már a sziklába épült gyönyörű vár. (Folyt. köv.)

melyikéről van szó, 2—20 früg terjedhető pénzbüntetéssel fog büntetett.

7 §. Különbség nélkül minden kutya, mely az utcán, a szabadban, vagy bármely nyilvános helyen védjegy nélkül találatik, a gyeptester által elfogadni és elemésztetni fog.

8 §. Az elfogott kutyák kiváltása és visszaadása meg nem engedetik, kivéve azon esetet, ha egy biztosított kutya, urának hibája nélkül véletlenül védjegy nélkül találatott és az azon napon elfogott kutyák közül valamelyiken aggályos kórjel észre nem vétetett. Továbbá kivételnek helye van oly kutyáknál, melyek tulajdonosai keresztül utazásban vannak és itt helyben csak pár napig tartózkodnak.

9 §. Az elfogott kutyáknak kiadatása csak a város kapitányi hivatalnak írásbeli engedelmé mellett történik meg, mely a tulajdonosnak az illeték befizetéséről szóló nyugta felmutatása után szolgáltatattik ki.

10 §. A gyeptester az elfogott kutyákat csak 48 óráig át köteles megőrizni; ha a tulajdonos ezen idő alatt nem jelentkezik, a kutya elemésztetik.

11 §. Ha valakinek kutyájáról a védjegy elveszett, szabadságában áll az évi illeték lefizetését igazoló nyugta előmutatása mellett egy-egy jegyért fizetendő 20 kr-ért más védjegyet váltani.

12 §. Az illeték fizetésé bármely kijátszása, nevezetesen az illeték alá eső kutyáknak eltitkolása, vagy pedig hamis vagy már lejárt jegynek használása a 2 frügi egész évi illeték megvételén felül még 2 frügi bírsággal fog megfenyített, mely utóbbinak fele a feljelentőt illeti.

13 §. Oly felek kutyái, kik az évi illetéket megfizetni vonakodnak, vagy szegénységüknek fogva nem képesek, a városi kapitány rendeletére elemésztetni fognak.

14 §. A váltandó jegy egész évre t. i. január hó 1-től december hó 31-ig érvényes. A lajstrom vezetése és a védjegyek kiszolgáltatása kezdődik december hó 1-ső napján és tart december hó 31-ig.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kitüntetett megyei kiállítóink. Az időleges árpás és komlókiállítás megyénkbeli a következők lettek kitüntetve: *nagy díszlevelet* nyertek az árpakiállításán Ambrus Mihály (Keszthelyen) kitűnő minőségért; Baronyi Benedek és Ede (Kehidán) kitűnő minőségért és nagyban termelésért; gróf Festetics Tassiló (Keszthely) kitűnő minőségért és nagyban termelésért. *Kiállítási nagy érmet* nyertek Baan Kálmán (Szabar) jó minőségért, Forster Elek (Csány) kitűnő minőségért, Master Schmitt (Zala-Szent-Gróth) jó minőségért és új faj honosításáért. *Közreműködési érmet* dr. Csanády Gusztáv, Hensch Árpád és Jahn József gazdasági intézeti tanárok Keszthelyen. — *Versenyen kívül* állott a keszthelyi m. kir. gazdasági tanintézet, mint állami intézet.

Felolvasó estély. A nagy-kanizsai „kereskedő ifjak önképző egylete“ meghívása folytán és segélyalapja javára Kiss József hírneves költőnk, a Petőfi-társaság tagja, szombaton, f. é. november 7-én Nagy-Kanizsán, az „Arany Szarvas“ szálloda dísztermében „Csevegés“ cím alatt felolvasást tart. Kezdeté 8 órakor. Belépti díjak: 1. sor 1 frt 50 kr., 2., 3. és 4. sor 1 frt 20 kr., többi sorok 80 kr., karzati ülőhely 1 frt., földszinti állóhely 60 kr. A felolvasást táncszórakozás követi.

A kaszárnya építkezésére vonatkozólag lapunk múlt számában foglalt közleményünket a nyert alapos információ alapján oda kell módosítanunk, hogy a fal-tégla árának levonása után fennmaradt 41437 frt 63 kr. után nem 6% hanem 5%-os kamat fizetendő az egyes részletfizetések után fennmaradó tőkemennyiség után, továbbá a vállalkozó urak a kamatot a bizottság felkérésére nem október 1., hanem október hó 15-től fogva vették számításba. E több oldalú humanus eljárásnak volt a folyománya, hogy, mint lapunk más helyén is olvasható, a képviselő testület október hó 26-án tartott ülésén Pick Henrich és Horváth Sándor vállalkozó uraknak azon szives előzékenységükért, hogy a város viszonyait tekintve véve a fizetési módokat nézve a bizottság ajánlatát eltagadták, úgy a pontos és kitógástan munkájukért teljes elismerését nyilvánítá.

A zalamegyeieknek az országos kiállításra való féltáradulása hogy mily fényesen sikerült, azt annak idején lapunk olvasó közönségével részletesen ismertettük. Utólag örömmel közöljük, hogy a kirándulás költségeiből még egyes hazafias adományok is jutottak. Úgyanis a kirándulás vezetésével megbízott bizottság a pénz kezeléséről a számadást egybeállítván, kiint. hogy a kiadások levonásával fennmaradt 414 frt 87 kr. Ezen többlet a főrendezés megállapodása folytán a következő jótékony célú intézetek közt osztott fel: a) megyei szegényeknek 100 frt., b) a felső-rajki tűzkárosultaknak 50 frt., c) a nagy-kanizsai színház-alapnak 100 frt., d) a zsidó tűzkárosultaknak 34 frt 87 kr., e) az erdélyi közművelődési egyesületnek 40 frt., f) a kanizsai árvaháznak 30 frt., g) a „szabadság“ szoborra 30 frt., h) az írrok segély-egyletének 30 frt. —

Szólótelep felállítás megyénkben, védekezésül a phylloxera ellen. Szőlősgazdáinkat kétségkívül kelle-mesen fogja érinteni azon, biztos forrásból merített hírnök, hogy a földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter királyi miniszterium a Balaton vidékét fenyegető phylloxera veszélyeivel szemben egy nagyobb szőlőtelep felállítását megkívánja. Az illető szőlőtelep Balaton-Füreden vagy Tapolezán helyezné el a miniszterium és pedig Füreden kapcsolatban az ottani vincellérképzővel, vagy Tapolezán az ottani gazdasági felsőbb népiskolával oly módon, hogy a telep speciális viszonyain kívül a növendékek a szőlőjásban és általában a szőlő-kezelésben is oktattatnának. A közoktatási kormány felhatóságához tartozó intézetek viszonyainak ezen te-

lep érdeméhez való elbírálására, mint értesültünk, dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő úr a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által felhivatott s ügybuzgó tanfelügyelőnk ezen, megyénket oly közérő érdeklő ügyben az említett intézet igazgatóival — mint halljuk — a szaktárgyalásokat már meg is indította. — Mint Tapolezáról értesültünk, a város kész a szőlőtelep számára 23 hold földet felajánlani a miniszteriumnak. Kétséget kizáró, hogy Balaton-Fürednek is megvannak a maga fontos okai a telep elnyeréséhez. Nem tudjuk még, melyik lesz a győztes, amny azonban kétségtelonyhatlan tény, hogy a telep berendezése áldásos lesz megyénknek!

Emléktáblát Zrinyi a költőnek, a legyőzhetlen hadvezérnek! Ez érdemben szólal fel „Muraköz“ lap-társunk, legutóbbi számában meglehangú cikkben emlékeztetve meg a jeles férfiről. Hiszszük, hogy a felszólalás nem fog viszhang nélkül elmúlni s Csáktornya város hazafias lakossága mielőbb egy emléktáblával örökíti meg azon férfiról emlékeztetést, aki hirt, fényt és dicsőséget árasztott egykor a városra! —

A zalaegerszegi tanítói járáskör őszi közgyűlését november hó 12-én d. e. 9 órakor fogja megtartani Zala-Egerszeg, a polg. iskola rajztermében a következő tárgysorozattal: Gyakorlati tanítást tart: Réffy Mária k. a. tanító a „történelemből“ és Balassa Benő tanító úr a „légtörő lecsapódások“ módszertani tanításáról. Értekeznek: Záborszky Imre tanító úr a „népiskolai olvasó könyvekről“. Zala-Egerszeg, 1885. október 28-án. Udvardy Vince járásköri elnök.

Zalamegye ipartanácsába a soproni kereskedelmi és iparkamara legutóbbi közgyűlésén az 1886. évre megválasztottak Fangler Mihály kereskedő, Sipos János asztalos, zala-egerszegi lakosok rendes tagokul, Fischer László kereskedő, Juhász József könyvkötő, zala-egerszegi lakosok pótagokul.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: Hóttói Nagy Clementina maga, úgy fia Lukács Bódog nevében is szomorodott szívvel jelenti szeretett férje illetve édes atyjának bonczodföldi Lukács Károly volt honvéd őrnagy, nyugalmazott cs. kir. főhadnagy- és a zalamegyei honvéd egylet II-od elnökének 1885. évi október hó 27-én délután 2 órakor 66 éves korában történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hiült tetemei f. hó 29-én d. e. 10 órakor fognak a zala-egerszegi közös temetőben örök nyugalomra tetetni. Aldás poraira!

Apáczárda Nagy-Kapornakon. Egy időben jelez-tük lapunkban, hogy Kapornakon — a kegyuraság a leány nevelés emelése céljából zárdát állit, hol a tanítást apácák fogantatosítják. Mint értesültünk, a zárdát teljesen elkészült, a célnak tökéletesen megfelel s a múlt héten érkezett meg négy apáca, akik ott a tanítást eszközlik. A zárdát ünnepélyes felavatása t. hó 1-én lesz. — Üdvözöljük a derék kegyuraságot, hogy a nép-nevelés emelésére és a vallásos szellem ébresztésére irányult igéretét ily gyorsan megvalósította! —

Az országos kiállítás berekesztése. A kiállítás még november hó 4-ig marad nyitva. November hó 4-én délelőtt 11 órakor Rezső főherceg trónörökös ö. cs. és kir. fensége a földmivelés, ipar- és kereskedelem-ügyi miniszter kérelmére, az elnökség, az országos bizottság tagjai, csoportbiztosok s a kiállítók jelenlétében ki fog nyilatkozatni, hogy kiállításunk ezen nappal bezárattott. E napon is a rendes belépti jegyek maradnak érvényben s kedvezőtlen idő esetén a bezárási ünnepély az iparesarnokban tartatik. A kiállítási esarnokok november 4-én este 5 óráig, maga a terület 8 óráig marad nyitva. —

Gyászhir. Spur János és neje született Pámer Anna saját, úgy a nagyszülők és összes rokonok nevében elkeseredett szívvel jelentik felejthetetlen és forrón szeretett kis leánykájuk Spur Irmának f. évi október 30-án d. u. 6 órakor történt gyászos elhunytát. A kis ártatlan hiült tetemei f. évi november 1-én d. u. 3 $\frac{1}{2}$ órakor fognak a zala-egerszegi sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Aldás és béke a kis anyvallal!

Véglegesítés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter *Pályó Mihály* csáktornyai polgári iskolai igazgatót, *Rédl Gusztáv* tapolezai gazdasági felső népiskolai igazgatót, lapunk múlt számában tévesen Ferk Gyulát írtunk), *Körmeny Emma* molnári állami elemi iskolai tanítót jelen állásukban végleg megerősítette.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter borosjenői *Heggyessy Béla* adóhivatali díjnokot Zalamegye területére állami végrehajtóvá nevezte ki.

Athelyezés. A magyar királyi igazságügyminiszter *Grész László* csáktornyai kir. járásbíróági aljegyzőt, *Freytag Géza* ottani segéd telekkönyvvezetőt, *Pichla Kázmér* és *Meggyeressy Géza* ugyanottani írnokokat a perlaki kir. járásbíróshoz helyezte át.

Országos vásárunkat az eső teljesen elmosta. Simon-Judás vásárunk mindig igen élénk és látogatott; a nép ez időben már gabnját eladhatva, téli szükségletét ilyenkor szokta bevásárolni; iparosaink is nehezen várták e napot, hogy a vásár jövődelméből adóra, házbérrel való kerülhessen s az élet nyomozás gondjainak elviselésére is jusson valami. Sajnos azonban, a rossz idő reményüket megsemmisítette. Vevő nem is mutatkozott. Avval sem vizsgáthalhatják magukat, hogy majd megjönnék az Andrásnap vásárra; mert addig a nép legtöbbje más helyen szerzi be szükségletét. —

A varazsdí hídát a Dráva oly nagy mérvben megrongálta, hogy azon a közlekedés közveszélyessé vált, miért is a híd — annak kijavításáig — a közlekedés hatóságilag betiltattott. —

A nagy-kanizsai tanítói járáskör őszi közgyűlését Nagy-Kanizsán, a polgári iskola rajztermében november hó 12-én reggel 9 órakor tartja a következő tárgysorozattal: 1.) Folyó ügyek elintézése. 2.) „Bírálatok a tanítói gyűléseken“ című, Weber Antal úr által kidolgozott tétel megvitatása. 3.) Gyakorlati előadást tart Boronkay Károly úr a magyarnyelvből és Altmann Mór úr a számtanból. —

Öngyilkosságok. Bekes Ferenc szent-erzsébethegyi lakosnak Ferkó nevű 18 éves fia október hó 27-én este

10—11 óra között ismeretlen okból magát agyonlőtte. — Nemesnépi Vörös János földművesnek 16 éves földműves fia október hó 15-én virradóra magát felakasztotta. —

Megyénk 1885. évi aratásának eredménye. Megyénk területén termett 493,723 metermáza őszi és tavaszi buza, átlag 7 frt 20 kr-ával számítva, ennek értéke 3,554,800 frt. — Őszi és tavaszi rozs és kétszeres 418,787 mm., melyet 6 frt 10 kr-ával számítva, a rozstermés 2,554,600 frtot képvisel. Őszi és tavaszi árpa termett 221,831 mm., s ezt 6 frt 10 kr. átlagos árral számítva, tesz 1,353,169 frtot. Zab és tönköly termett 98,003 mm., 6 frt 10 kr-ával 597,818 frtot képvisel. Őszi és tavaszi repce termett 14,106 mm., átlag 10 frt 90 kr-ral számítva, az értéke 153,755 frt. Megyénk 1885. évi eme termésének összes értéke 8,214,148 frtot képvisel.

Vizbefútt. Pakodon e napokban a szőlők vigyázatlansága folytán egy két éves leányka a ház előtt levő, vízzel telt ároka esett s mire észrevették, már a vízbe fútt.

Az Olvasókör szépirodalmi képes regény folyóiratból vettük a 10-ik füzetet, mely Montepin történeti regényének „A Párizsi Vérdramá“nak folytatását tartalmazza, fordította Tölgyesi Mihály. A folyóirat megjelenik minden hó 1-én és 16-án, egy-egy füzet ára 25 kr., kapható Budapesten Fülöp György kiadónál (Stacio u. 31. szám.) —

Hathatos szer. Mindennemű nyilt sebek, gyulladáshoz vezető kelevények és daganatok MOLL valódi Ferenc-palinkája (sósorszesz) használata által gyorsan gyógyulnak. Egy üveg 80 kr. A vidéken minden gyógyszerárban és fűszerkereskedésben határozottan MOLL készítménye ennek gyári jelvényével és aláírásával kérendő.

A gyúró-gyógymódszer (massage) újabb időben legkiválóbb orvosaink által igen jó eredménnyel alkalmaztatik zsugorok, bénulások és eszűs bántalmak elhárítására és megszüntetésére s e célra a legjobb hatásukat nyilvánítják a Brázay-téle sósorszesz. Erre vonatkozólag Dr. Lőrinczy Ferenc ur, a k. k. orvosok orsz. egyesületének titkára, tüdő- és szívgyógyász, a következő levelet intézte Brázay Kálmánhoz: „Budapest, 1885. márt. 12. T. Brázay Kálmán nagykereskedő urnak Budapesten. Csűsös (rheumatikus) bántalmaknál, az ezen betegségek következtében gyakran fejlődni szokott szív-bajok elhárítása céljából, valamint számos betegség-nél, egyéb gyógyhatány mellett igen célszerű az ugynevezett bedörzsölés-kenő-gyúró-gyógymód (massage) s ezen műveletnél az ön által készített kitűnő összetételű sósorszeszt minden esetben igen jó eredménnyel szoktam használni, s így azt mindenkinek ajánlhatom.

Kauffmann és Simon hamburgi bank- és váltóüzlet tulajdonosoknak lapunk mai számában foglalt hirdetésére figyelmeztetjük lapunk olvasó közönségét. A kinek kedve van érdekes és kevéssé költséges szerencse kitérlethez, annak ajánljuk a sok és jelentékeny nagyságú nyereménnyel egybekötött és az állam által biztosított hamburgi pénzsorsjátékot.

Felolvasó szerkesztő s kiadó-tulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

219/v. 1885.

Árverési hirdetés.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróshoz 5058. számú végzése által **Tóth György** szöpötki lakos végrehajtó javára **Tóth István** Horváth Rozália szent-iváni lakos ellen 1537 frt tőke és ennek járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 473 frt 50 kr-ra becsült szarvasmarhák, sertések, szalmás gabona, takarmány és hordókból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendelvetén, ennek a helyszínén vagyis Szent-Ivánban leendő eszközölésére **1885-ik év november hó 3-ik napjának délelőtt 10 órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin-tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kitzetendő.

Kelt Zala-Egerszegben 1885-ik évi október hó 15.
NEMES SÁNDOR
kir. bírósági végrehajtó.

Korcsma-bérbeadás.

Felső-Bagod községben levő egyetlen korcsma a hozzá tartozó szántó-föld és rét ingatlanokkal együtt **1886. évi ápril hó 24-ike utáni időre** alólírott által bérbe s illetve hasznóbérbe kiadatik.

A feltételek alólírottánál megtudhatók.

Özv. Farkas Imréné
ALSÓ-BAGODBAN.

